

EL ECO DE LA FUSION

PERIÓDICO REPUBLICANO

Precios de suscripción
ANO II
En Tortosa, al mes 0'50
Fuera, trimestre 1'50
Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Pago anticipado.

Tortosa 22 de Octubre de 1899

Puntos de suscripción
En la REDACCION, calle del Replá, número 3, donde se dirigirá la correspondencia.
En la ADMINISTRACION, librería de José María Bernis, Puente de Piedra, 1.

NÚM. 51

De Valencia á Castellón... Con vistas á Cafrería

Poned á un río de muerte vestido de hopa; poned á una víctima de la Inquisición en un calabozo; poned á una víctima de Polavieja dispuesta á sufrir en un paseo de Manila las últimas caricias cristianas con que el católico general obsequia á sus víctimas en la hora del sacrificio; poned á un río de Montjuich en la ergástula de las vergüenzas, de los dolores y de las mutilaciones bárbaras, y todo esto junto y mil suplicios más y más refinados que se inventaran por los Torquemadas grandiosos en su maldad y por los Portas brutales y cobardes en su perfidia, todo esto junto no se parecería al tormento de falta de palabra y al temblor de piernas que se apodera de un orador ó cuasi orador cuando por primera vez se dirige al público.

Hablóse de Montjuich; dijose que la noble y valiente ciudad de Castellón quería unir sus entusiasmos y sus enérgicas protestas al grito de dolor que sonara en España como eco de los gritos de la fortaleza maldita y hubo de olvidarse en un momento de todo temor, miedo y pusilanimidad.

El que esto escribe había batallado como recluta de última fila en los combates de la prensa, donde tan pocos brillan y tantos y tantos se consumen en las devoradoras fauces de la rotativa y en las dentelladas de la Mariniñi confiesa que le causaba impresión aterradora presentarse ante la masa popular, alto tribunal ante cuyos dictados no escritos por leguleyos en pergaminos viejos, si no inspirados en la razón y en la justicia, tantos y tantos han caído de rodillas confundidos por la luz de la verdad, por el rayo castigador de los crímenes sociales.

Pero animados por el mismo entusiasmo con que el pueblo siempre acoge los sentimientos honrados nacidos del corazón, escudado además en la coraza de ese gladiador de la civilización que se llama Blasco Ibáñez, fuimos á Castellón sin fijarnos en el éxito ó en la vanidad que pudieran producir los triunfos de la retórica trasnochada.

Sabíamos de sobra que muchos salvajes en estado de conquistarlos un Stanley, un Nansen, un Serpa Pinto, se preparaban para reñir contra la civilización los últimos combates de la ignorancia y de la barbarie.

Sabíamos que los gritos maories pronunciados en Burriana (que por algo se llama Burriana), que el salvaje coro á lo Dahomey lanzando en Gandía, que los brutales gritos de regocijo, hermanos de los que lanzaran allá en las pampas de América los antropófagos cuando se recreaban el oído con el rechinar de las carnes fritas de sus semejantes en la hoguera, iban á tener resonancia en ese istmo de salvajería y barbarie, que avanza en las civilizadas y hermosas costas de la Valencia republicana; en ese istmo

cuya vegetación se compone de trabucos y boinas.

Fuimos caminando por él, admirando el hermosísimo paisaje, las bellas y azules marinas con que la naturaleza tan justa como injusta ha regalado por igual á los hombres, capaces de comprenderla, como á los salvajes creyentes en el fuego y en los sacrificios humanos.

Pasamos por Sagunto, donde la caprichosa Providencia ha querido colocar juntos á un Anibal y á Martínez Campos, donde las murallas rojizas que aun parecen manchadas de sangre por la derramada en mil combates heroicos, han de inclinarse humilladas ante el poderío de un algarrobo que dió sombra á la cobardía y á la intriga.

Rápidamente cruzó el tren por Nules, patria de la nulidad, puesto que ha escogido por diputado á un hijo del señor Fabié.

Pasamos después por Villarreal, lugar que á nosotros nos pareciera ameno y hasta bello si los naturales de esa localidad no estuvieran cuando nosotros pasábamos rumiando en lo más obscuro de sus pesebres el magno rebuzno con que á nuestro regreso pensaban obsequiarnos.

Algo así como anticepe, algo como reclamo y olor de cebada y paja se nos metió por las narices cuando al pasar rápidamente el tren por aquellos vergeles de luz, de aroma y de hermosura, algunos asnos de la localidad daban tranquilamente vueltas á las norias, frunciendo el cejo á semejanza de canónigo cerril que no supiera leer, á través de sus lentes turbios, un latin nunca aprendido y siempre pregonado.

Fué Castellón de la Plana para nosotros como hermoso oasis de la civilización y de la cultura.

Apénas llegados, los sonos de la Marsellesa, que parecen subir embelesados hacia los cielos azules, puros y limpios, como limpia y pura es la libertad, acogieronnos con esos hermosos é impalpables brazos que extiende el alma á los que le son queridos para juntarlos en fraternal abrazo que una á todos los creyentes del mundo, á todos los adoradores de sentimientos generosos y nobles. Allí estaba el amigo Emilio Junoy, campeón de las reivindicaciones de Montjuich, el diputado por Castellón, Fernando Gasset, cuya cordura, cuya lógica y cuya honradez tanto han hecho por la causa republicana.

Apénas adivinado, encanta Castellón por lo fecundo y ameno de sus florestas y jardines. Los recorrimos rodeados de una muchedumbre entusiasta que unia sus clamores á los acordes guerreros del himno de Rouget de Lisle. Entre aquella masa ferviente escuchábase la sonora voz de un obrero italiano que clamoreaba á la libertad y á la civilización, como si fuera su voz el eco de aquellos tiempos en que españoles, genoveses y pisanos se juntaban en la inmensidad de los mares azules para referirse los anhelos de una misma raza y los esfuerzos de un mismo ideal.

Las calles de Castellón, por su alegría, por su colorido entonado y simpáti-

co, por su limpieza, por lo recto de su traza, por lo apacible de sus habitantes y el apagado clamor de los vendedores que pregonan sus mercancías, de los coches y carros que silenciosamente la recorren, traen un vago recuerdo que había yo experimentado ya al recorrer las vías del Cabañal, de aquellas ciudades americanas fundadas por los españoles en sus conquistas, que querían llevar las gracias de las rejas andaluzas y de los patios sevillanos á los climas tropicales sin que se atrevieran, asustados por las inclemencias de la temperatura ó halagados por la molición del clima, á levantar las catedrales hispanas crecidas entre mil combates y subidas hasta el cielo por los entusiasmos de creyentes mil. De estas luchas gigantescas ha dado pruebas Castellón en los tiempos modernos. Cierro es que no tiene monumentos arquitectónicos grandiosos de que envanecerse; pero sobrados los tiene escritos.

Cuando los moriscos valencianos, acorralados por la barbarie de un beato Ribera, á quien sólo puede redimir la estatua de Mariano Benlliure, huyen de la capital que fué su cuna y sepulcro allá en las escabrosidades de Castellón, lanzaban el último grito de protesta contra aquellos prematuros corazones de Jesús que trataban de arrebatarles un símbolo de civilización traducido en los regadíos valencianos, sangre y alma de su huerta, en aquellas fábricas de sedería y de púrpura que copiaban de cortinajes y tapices el color de las flores y el embeleso de los vergeles. Cuando las hordas carlistas, hartas de pregonar por España entera los triunfos venitorios de un rey sin trono y sin toisón, bajaban como rebaño mal oliente á las llanuras de Castellón, los hijos de esta ciudad, nuevos tebanos que tenían por murallas sus lechos y por trincheras su corazón, derrotaban al enemigo eterno de la España culta, que quería implantar sacristias lúgubres en tierras donde tan sólo el sol y la luz eran señores y amos.

Como ciudad moderna Castellón ostenta edificios que dan prueba de su cultura, tanto en teatros como en casinos, palacios, escuelas públicas y lugares de esparcimiento y enseñanza.

La luz eléctrica brilla allí donde en otras ciudades guían los aceitosos faroles que iluminan las calvas de santos descoloridos. No busquéis la eterna, la tradicional calle de la Catedral, de San José ó de la Porciúncula, porque en lugar de ellas hallaréis la calle de Ruiz Zorrilla, la plaza de Castelar: la avenida de González Chermá. Nombre ilustre éste que nos trae á la memoria jornadas de una revolución en cuyas páginas podría encontrarse el rastro de la francesa. Hombre de convicciones, llegó un día á decir al pueblo que cuando en todo Castellón no quedara media vara de cuerda debiera destinarse esta á arrastrarle si no cumplía con sus deberes de ciudadano. Espíritu fuerte, cuando nuestros soldados virgenes de derrotas y orgullosos de glorias recientes pregonaban con insultante clamor la supremacía de los galones sobre la del poder civil, se atrevió un día á desafiar en la plaza pública la tiranía del

sable sin temor á que un regimiento entero le desafiara. Evocamos la figura de Chermá al visitar á su ilustre viuda en una casa modesta, recogida, pero abierta al pueblo como aquellas de los tributos de la peble que nunca se cerraban para que pudieran llegar hasta ellas las quejas de la masa popular. Acompañados del elocuente Santa Cruz, del fogoso y espontáneo Bueso, otros mil y mil amigos y correligionarios, fuimos al Grao de Castellón y contemplamos allí aquel hermoso bosque de pinos que se juntan con las palmeras, como si quisieran reunir en una misma tierra las melancolias del Norte con la esplendidez del Mediodía africano.

Dirigimos una mirada hacia el mar tranquilo y azul que ciñe aquellas plancenteras costas, y allí mismo lanzamos á la hermosura del Mediterráneo los anhelos de nuestras esperanzas, hartas de la planicie vulgar y estúpida en que caminan nuestras presentes miserias.

Poseídos de tales entusiasmos fuimos al mitin, no sin chocar antes las copas en un banquete espléndido que envidiaran los seis felices sacerdotes que en el Colegio del Patriarca consumen 300,000 pesetas anuales como sacrificio y adoración hacia el bendito Cristo, que si no halló en su vida judíos que le presentaran, los halló que le crucificaran.

El mitin fué solemne. Yo lo vi al través de los ojos turbios de quien por primera vez se dirige al público. Confieso que aquel teatro henchido de gentes se me aparecía como un infierno del Dante en que había de sufrir los tormentos todos de la impotencia oratoria y de los ahogos del tenor debutante. Veía en el escenario un tablado á que había de subir el verdugo ansioso de apretarme el gznate y dar la última vuelta al tornillo. Pero al oír aquellos acentos de entusiasmo, de sincera fé que lanzaba el público me confíe en él, olvidándome del valor y de la medida de las palabras, como se olvida el lenguaje de una familia cariñosa que habla con la retórica del corazón.

Sali del paso como pude, y apenas me dió tiempo de reflexionar sobre mi pobreza oratoria la elocuentísima voz del gran tribuno valenciano, que jugueteaba con el alma del público como juega un funámbulo con las bolas de plata. Vi llorar á mujeres; oí estruendosas salvas de aplausos; escuché gritos de indignación ante los horrores de Montjuich que habían evocado antes Junoy, Santa Cruz, Aulés, Gascó, Barral, Gasset y otros.

Salimos del mitin. Por doquiera se aparecía la figura de Blasco Ibáñez acogianla con entusiasmo delirante los correligionarios. Poseído de entusiasmo un buen republicano fué á estrellar en las narices de una autoridad castellanense un viva á la República que le valió ser detenido, arrebatado luego por la muchedumbre, llevado á la cárcel después y que puso en juego á los señores de la guardia civil, que quisieron disfrutar de lo benigno del clima, paseándose mucha parte de la noche por las calles de Castellón.

No he de referir la última parte de nuestro viaje, cuando los salvajes de Villarreal quisieron vengarse de las delicias

que nos habían proporcionado en fraternal banquete y en blancos lechos nuestros correligionarios queridísimos.

Salimos en conducción, escoltados por la guardia civil, después de haber hecho testamento solemne de no reconocer ni vivos ni muertos, ni el ingenio de Silvela, ni la cristiandad del padre Montaña, ni el poder milagroso de esas placas que en reñida é interesada lucha con los bubones de la peste, no han conseguido acabar con estos.

Como si se hubiera tratado de una monstruosa apuesta en que se juntaran los pieles rojas de las fronteras americanas, los cofrades de aquellas procesiones marroquíes que yo vi, que comen estopas, desgarran carnes, se arrancan el cabello y cierran sus ojos ajenos a toda luz, los bárbaros de Villarreal, faltos de un Atila que los dirigiera, pero seguros de que donde ponían la planta no había de nacer la hierba, seguros de que habían de comerse toda ellos, salieron a los andenes capitaneados por seis sacerdotes a quien un Gobierno protector paga sin duda para que insulten a los ciudadanos indefensos y asalten trenes como en la época de los Juanillones ó en novelas de Julio Verne. Contemplamos asombrados aquel cerril y salvaje clamoreo, sólo comparable al de los rebaños sedientos que se precipitan tumultuosos al pesebre entre relinchos, rebuzos y mujidos. Fue pastor de ellos la guardia civil, que por excepción no quiso ser en este caso guardia religiosa.

Olyidemos lo pasado. Ya el tren corre silbando, como protesta de tan vergonzoso atropello, la hermosa huerta de Valencia. Cae la tarde, iluminanse las barracas con blancuécinas lucas, a cuyo resplandor se juntan las familias trabajadoras. Dibújense en el crepúsculo las casas de la ciudad libertadora y los abrazos de nuestros amigos nos hacen olvidar que junto a la ciudad civilizada campa por sus respetos una tribu cafre en libertad amparada por el Corazón de Jesús, que dió la libertad al mundo.

Rodrigo Soriano

16 octubre 1899

HISTORIA

de la independencia de los boers

Cuando en 1814 los ingleses entraron a dominar en el Cabo, en vez de los holandeses, los trabajadores del campo, los campesinos ó boers, que vivían en el interior del país, aceptaron el nuevo estado de cosas con marcado disgusto. Debían a su aislamiento, a su género de vida, hábitos de independencia que no podían acostumbrarse al metodismo y regocismo inglés. Tomaron, pues, bien pronto la resolución de romper con los ingleses; juntando sus rebaños, amontonando su rústico mobiliario en grandes carros tirados por bueyes, resolvieron emigrar hacia el interior y se dirigieron al río Orange. El nuevo establecimiento no pudo hacerse sino en perjuicio de las tierras ocupadas por los cafres y los hotentotes; tuvieron que conquistar, con el fusil en una mano y el cayado del pastor en la otra, los pastos necesarios para sus rebaños.

Peró apenas se hallaban establecidos en sus nuevos acantonamientos, cuando los ingleses, cuya invasora dominación los perseguía como un torrente devastador, fueron a intimarles la orden de vivir en paz y armonía con los cafres, convertidos momentáneamente en aliados y clientes de Inglaterra. De aquí nacieron unas largas hostilidades; finalmente, en 1835, los boers resolvieron dejar el país e ir a través de las inmensas soledades del Africa austral, hasta Port-Natal, antigua colonia holandesa abandonada desde algunos años por la madre patria.

Comenzaron, pues, su camino, guiados por un tal Pretorius, uno de entre ellos, pero ignorando los parajes por donde se podía atravesar la gran cordillera del Quathlamba ó Drakenberg, que separa el Africa austral interior de la vertiente del Océano Indico, se establecieron en el valle de Zutpansberg, regado por el Limpopo; otros no adelantaron tanto y plantaron sus tiendas en los hermosos valles situados entre el Orange y el Vaal: estos tenían por jefe a Pieter

Betief. Pero fueron muy atormentados en sus posesiones por Moselekatré, jefe de los matabilis, y por los cafres zulus.

En 1837, logró Pieter Betief atravesar la cordillera del Quathlamba y establecerse en Natal, a donde le llamaban algunos colonizadores europeos amenazados por los cafres zulus. Los boers hicieron paces con estos últimos, fundaron la ciudad de Pieter Maritzburg, y ya se creían seguros en Port-Natal, cuando en 1840 los ingleses reclamaron aquella colonia como propiedad suya, por el solo hecho de haberla abandonado Holanda y de la tentativa de colonización del capitán Gardiner en 1834. Los boers, cogidos otra vez entre los ingleses y los cafres zulus, debieron retirarse y se unieron a los otros boers acantonados a las órdenes de Pretorius, con los griquas y algunas tribus de los bechuanas (arrojados de su territorio por Moselekatré).

Apenas comenzaban a disfrutar de una calma tan costosamente adquirida, cuando en Febrero de 1848 el gobierno del Cabo declaró aquel territorio sometido al protectorado inglés bajo el nombre de Orange-Sovereignty; quisieron resistir, pero después de una guerra sangrienta fueron vencidos por sir Harry Smith, gobernador del Cabo. Entonces Pretorius pasó al Vaal, y fué a fundar, entre el Limpopo y la montaña de Quathlamba, una nueva república que tomó el nombre de República transvaallica.

Los ingleses ocuparon, pues, el país situado entre el río Orange y el Vaal, en el cual 12.000 boers, más apegados al suelo que sus hermanos del Vaal, residían aun; pero parece que esto lo hicieron como medida de precaución para aislar a los cafres é impedir que se uniesen a los boers, cuando la temible guerra que sucedió a su insurrección en 1851; pues en 1853 el nuevo gobernador sir G. Clerk fué a Bldemfontein para tratar con los boers sobre la restitución del territorio del río Orange, y el 23 de Febrero de 1854 fueron reconocidos independientes; entonces el territorio comprendido entre el río Orange y el Vaal formó un nuevo Estado, la república del río Orange, que recibió su Constitución el 10 de Abril de 1854.

Los dos Estados fundados por los boers al Norte de la colonia del Cabo, pudo suceder que se fundieran en uno solo; pero en 1857 por parte de Pretorius II, hijo del célebre jefe de los boers transvaallicos.

Tortosa 20 Octubre del 99.

Crónica

El *Nuevo Diario* dá la patente de órgano del partido conservador a *Los Debates*.

Nosotros le llamamos, por sus hechos, órgano de los asesinos del día 16 de Abril en las Casas Consistoriales.

Cómo les llamaron los señores Puigcerver, Gonzalez, Roig y Ribás, que presidieron el duelo como enérgica protesta al crimen de los asesinados, Querol, Viñas, Sacanella y Pedret?

No representaban dichas respetables personalidades al partido liberal dinástico, al partido conservador y al partido republicano, únicas representaciones reconocidas en esta comarca?

Más memoria y más formalidad señores de *El Nuevo Diario*, pues de la manera que se deslizan muy pronto habrán perdido toda noción de pudor.

Ya decíamos en uno de nuestros últimos números que si Dios nos concedía vida y salud serían muchas las cosas que veríamos.

El viernes por la mañana volvió a llover copiosamente en esta ciudad.

Ha visitado nuestra redacción *El Combate*, periódico republicano que se publica en Oviedo.

Le deseamos muchas prosperidades.

Entre los varios y loables acuerdos de nuestra digna corporación municipal, descuella uno que, por su importancia y beneficios que indudablemente ha de reportar a Tortosa y su comarca, merece los plácemes de los amantes del progreso y de cuantos, siendo hijos de esta fértil vega en que nacimos, sabemos posponer los intereses particulares a los generales

del país en bien del mismo. Tal es la feria de ganados que se acordó es ablecer y fomentar para durante las venderas fiestas de Nuestra Señora de la Cinta.

Siga pues el camino emprendido el Consejo edil, haga oídos de mercader a esa prensa que, en su afán desmedido de criticarlo todo, por ignorancia crasa ó mala fe imperdonable, lleva siempre la contraria por manera sistemática, á cuanto acuerda la genuina representación del pueblo en sus sesiones en la Casa Consistorial, ni reparar en su furor de oposición los graves perjuicios que muy amenudo irroga a la población y lo mucho que lesiona los intereses sagrados de los particulares.

Nosotros, que no perdonamos medio para alcanzar el desarrollo de una administración honrada y por lo mismo verdad, no titubeamos un momento en aprobar acuerdo que, si bien en sus comienzos tropezará con dificultades para su implantación y desarrollo, vencidas estas, que de mucho no son insuperables, es la base sobre la que descansará el bienestar de no pocos jornaleros, industriales y propietarios.

Felicítamos muy de veras al autor del proyecto y a la ilustrada Corporación que, sabiendo interpretar los sentimientos de sus gobernados, atiende a su progreso con solicitud y se esmera en descubrirle venenos de riqueza base del trabajo y perfeccionamiento moral a que tienen indiscutible derecho.

De *El Nuevo Diario* del jueves copiamos el siguiente suelto:

«El cuadro de aficionados de esta ciudad ha acordado representar en dicho teatro en lugar del Baleario el drama *don Juan Tenorio*.

Nos parece muy acertada dicha idea, pues no sólo por su situación, sino por las comodidades que reúne, el teatro Principal ha de verse más concurrido en dichos días que el del Baleario.»

De la misma publicación del día siguiente viernes:

«Mal informados dijimos ayer que el cuadro de aficionados que ha de representar el drama *D. Juan Tenorio*, se trasladaba al Principal.

Los aficionados que representarán dicho drama en el citado teatro, nada tienen que ver con los del Baleario.»

Esa prensa local que se titula *pudiente* en su afán de escribir consigue lo de siempre; hacer reír.

«Guason! como aquel que siempre siempre...»

Los quintos del actual reemplazo que debían llamarse a las filas a primero de Noviembre no lo serán hasta fines de Noviembre ó primeros de Diciembre.

Con esta disposición se hace una gran economía en los gastos de guerra.

Se anuncia la reuñion de las Cortes para el día 30 del actual.

¡Pobre país!

Se nos comunica que ha quedado terminada la cimentación de los estribos del puente del barranco de San Antonio, así es que aunque tuviese alguna avenida el barranco en estos tiempos lluviosos en nada la perjudicaría.

Lobos que han despedazado a nuestro desgraciado país viviendo siempre a espensas del mismo:

«Diario de Tortosa»
«Los Debates»
«Correo de Tortosa»
«El Estandarte Católico»
y algun otro que reservamos para mejor ocasión.

El martes por la noche descargó en esta ciudad una tempestad acompañada de fuertes truenos y relámpagos, cayendo copiosa lluvia hasta las primeras horas de la mañana.

En el barrio de Ferrerías cayó una chispa eléctrica causando algunos desperfectos en una casa y el susto consiguiente a sus moradores.

Una chispa hirió ó mató a un niño en la partida de Mianes.

Otra chispa nos dicen que mató un hombre en el camino que va de la Cenia a Vinaroz.

A consecuencia de los aguaceros, los barrancos vecinos arrastraron muchas aceitunas que ha perjudicado en gran manera a nuestros agricultores.

El ministro de la Guerra de Francia, general Galliffet ha dado órdenes terminantes prohibiendo en absoluto el uso del traje de paisano a cuantos pertenecen al ejército, lo mismo a los soldados que a los jefes.

«Cree el general Galliffet que el uso del traje de paisano es una costumbre corruptora que perjudica a la disciplina. El uniforme debe ser en el ejército el símbolo de la disciplina que es base única de su constitución. Usándole es como se mantiene el respeto que los institutos armados deben merecer y tener en todas partes.

No excluye de esta orden a los jefes, porque éstos son los que deben dar ejemplo. El uniforme, regla del ejército, debe ser igual para todos.

Se halla vacante y debe proveerse en el término de quince días la plaza de Farmacéutico titular de Horta, dotada con el haber anual de 500 pesetas.

El *Diario Oficial del Ministerio de la Guerra* que se publicó el lunes en Madrid inserta una disposición, en la que se prórroga hasta nueva orden la licencia trimestral concedida a los soldados en virtud de la Real orden de 18 de Julio último.

La Comisaria de Guerra de Tarragona anuncia una subasta de limpieza de letrinas en los edificios militares de esta ciudad.

El tren mixto de Valencia que debía llegar a las dos de la madrugada llegó a esta a las seis y media de la mañana sin duda a consecuencia de las interrupciones causadas por la lluvia en la línea.

La rebaja del cupo sera según nuestros informes, de más importancia de lo que en un principio se dijo.

Se pedirán los mismos sesenta mil hombres, pero con la diferencia de que este contingente se sacará de los ciento veintitantos mil hombres que suman los mozos útiles del actual reemplazo y los procedentes de revisión de los anteriores.

El contingente de sesenta mil hombres venían a constituir las dos terceras partes del cupo de este reemplazo.

La noticia de la rebaja del cupo en la forma que se ha dicho ha suscitado algunas dudas.

Para que estas desaparezcan bastará decir que de los reclutas procedentes de revisión, ingresarán en filas todos aquellos a quienes correspondió por suerte en sus respectivos reemplazos.

Del cupo actual solo vendrán al servicio unos 30.000 hombres próximamente.

La revista *Blanca*, perteneciente al 15 de actual, publica el siguiente sumario: *Sociología*: «El individuo y el Estado», por Francisco Giner.—«Nueva teoría sobre el genio», por Winarski.—«Biografía de Fernin Salvochea», por Soledad Gustavo.

Ciencia y Arte: «Fisiología», por Fernando Lagrange.—«Ley de herencia (primer acto de un drama), por Federico Urales.—«La vida de bohemia», por «Uno del público».—«El amigo de las mujeres», por «Un acomodador».

Sección Libre: «Lo infinito», por J. Vidal Llopert.

Tribuna del Obrero: «Entre jaras y brezos», por Aurelio Muñoz.—«Grato ensueño», por José Simón.

Conocida del público esta importante publicación, nada hemos de decir sobre la importancia de sus artículos.

La Administración, San Oporrio, 7, Madrid.

Dicen de Madrid:

«Dice El País que la vizcondesa de Enriquez, parienta del ministro de la Guerra, puso en la puerta de su hotel un Corazón de Jesús con el Retnare. Un vecino avisó a la autoridad gubernativa; pero se le dijo que en vez de mandar a un agente para quitar la placa, como pedía el vecino, se mandaría una pareja de los del orden para proteger la placa, y así se hizo en efecto.

La pareja vigilaba la placa, lo que no impidió que alguna vez se encontrase llena de basura, con la mayor veneración. En vista de todo esto, Pepe Nakens mandó decir a la autoridad gubernativa que si el domingo continuaba la placa en el hotel de la parienta del ministro, él pondría otra en el sitio más visible del edificio de la Redacción. A esto obedeció el orden de Liniers de que la vizcondesa retirase la placa. Esto es lo que debiera hacerse, y así desaparecerían las referidas placas del Retnare.»

Bravo, Nakens!

Si todos hiciésemos lo mismo, se acabarían pronto esas farasas.

Ese corazón no es un emblema religioso, es una provocación al motín y a la sonada.

Durante estos últimos días nuestro río Ebro ha experimentado una regular crecida.

Los precios del aceite de la actual cosecha van aumentando.

En Perelló se pagó un día de estos 48 pesetas.

La mayoría de los desvergonzados diarios de esta que patrocinaron los asesinatos que se cometieron en las Casas Consistoriales, continúan metiendo la pata por lo que respecta a las blasfemias.

Si nosotros fuéramos de los blasfemos nos tendrían muy sin cuidado las multas de las autoridades gubernativas, pues sin ser grandes abogados sabemos que estos asuntos no pertenecen ni a los Alcaldes ni a los gobernadores.

Se nos dice, que el cura que abofeteó al infeliz carretero en una calle céntrica de esta ciudad, ha sido trasladado al desierto de las Palmas.

Aplaudimos la resolución tomada por el Muy Ilustre Señor Obispo de esta Diócesis.

Ya era hora de que se metieran en cintura a los curas que no saben practicar las verdaderas doctrinas de Jesucristo.

Así es como sedán buenos ejemplos, empezando por los de casa.

Dice el Parejo local en su último párrafo en un suelto que publicó el jueves último, al ocuparse del ferrocarril de Valdeazán:

«Debemos prepararnos para dar la batalla decisiva.»

Así preparasteis los asesinatos del día diez y seis.

Lo que si deben prepararte es una jaula y no decimos una celda en un abanico cualquiera, porque es locura la enfermedad que padeces.

Los ayunos producen la anemia en los cerebros.

El jueves re reunió la Comisión provincial.

Entre los muchos acuerdos que se tomaron, figura entre ellos una subvención de 30 duros para «El Estandarte Católico» y demás periódicos de bazofia.

Mucho lo celebramos.

Ha salido para Castellón nuestro querido amigo don Bernardo Mundina, Ayudante de la Gefatura de Montes de Castellón, después de haber girado una visita a los montes de esta comarca.

La noticia de la rebaja del cupo en la formación que se ha dicho ha suscitado algunas dudas.

Para que estas desaparezcán bastará decir que de los reclutas procedentes de revisión ingresarán en filas todos aque-

llos a quienes les correspondió por su suerte, en sus respectivos reemplazos.

Del cupo actual solo vendrán al servicio unos 30.000 hombres próximamente.

Se nos suplica la inserción de los siguientes sueltos:

Se interesa la presentación en esta Alcaldía de los soldados del Regimiento Infantería de Albuera número 26, Rafael Roiget Valls y Juan Chertos Espinós a fin de enterarles de un asunto que les interesa.

Para hacerle entrega de documentos que le pertenecen se interesa la presentación en esta Alcaldía del soldado del Batallón Cazadores Alba de Tormes, número 8, Mariano Estupiná Guara.

Enlace

El próximo lunes se unirán en indizolubles lazos en la industriosa ciudad de Valls, la distinguida y bella señorita doña María Murtra Masolas y nuestro estimado amigo don Francisco Ballésler Castelló, diputado provincial por Valls-Monblanch.

Por las innumerables simpatías con que cuentan las distinguidas familias de los novios y muy especialmente el joven diputado, la boda promete ser un acontecimiento en el que tomarán parte gran número de amigos y al que nosotros nos asociamos muy de veras, enviando a los contrayentes por anticipado nuestra enhorabuena y les deseamos muchas prosperidades y una duradera y floreciente luna de miel.

En la sesión última celebrada por la Comisión provincial, a propuesta de nuestro distinguido amigo el Diputado provincial don Juan Ribas, se acordó que el personal facultativo de la Diputación pasara a esta ciudad al objeto de hacer los estudios necesarios para la construcción y arreglo de las carreteras conocidas y de mucho tránsito como son la Cuesta de Capellanes y la que conduce al ermitorio de Nuestra Señora de la Providencia.

Con esta mejora, además de reportar beneficiosos y prácticos resultados a la agricultura por las mayores facilidades que se le proporciona para el acarreo de sus frutos, se hermosarán tan concurridas vías dándoles la amplitud y pendiente debida, por la cual se convertirán dichos caminos en verdaderos paseos pudiéndose llegar al ermitorio del Coll del Alba.

Nuestros conciudadanos aplaudirán el celo demostrado por nuestro estimado amigo señor Ribas que no perdona ocasión para gestionar todo lo que pueda redundar en beneficio del distrito que representa.

En la perforación que por cuenta del excelentísimo Ayuntamiento se está practicando en la barrida de Remolinos a la profundidad de 18 metros se ha encontrado una corriente de agua ascensional que ha obstruido el tubo con gradas en una altura de dos metros alcanzando el agua un nivel de cincuenta y cuatro centímetros sobre el de las aguas del río Ebro.

Nuestro estimado colega «La Publicidad» de Barcelona ha puesto a la venta unos preciosos retratos de nuestro inolvidable maestro D. Emilio Castelar.

¡Lastima que el órgano de Satanás no pueda prohibir la venta de dichos retratos.

En un conciensudo artículo que publica «El Estandarte Católico» en su número del viernes, pide a la Junta de la Cámara Agrícola no permita se publiquen en el «Boletín» de aquella asociación artículos anticatólicos ni sacrilegos.

Cualquier día pedirán la luna o una subvención de 30 duros.

Creemos que la Junta de la Cámara Agrícola no atenderá las sandeces de aquel anticatólico diario, pues aquella asociación no debe ser política ni religiosa; mas aun, tiene el deber inolvidable de dar cabida en las columnas del «Boletín» todos cuantos artículos científicos quieren publicar los redactores y asociados y más aun si los trabajos tienden a la prosperidad de la agricultura.

Ya lo sabe pues «El Estandarte» el «Boletín» publicará los artículos que mejores le parezcan y no se cuidará el Director del mismo si aquellos son católicos o anticatólicos.

Estas exigencias o pretenciones tan solo caben en cabezas llenas de estopa.

El reemplazo actual

Publica la Gaceta el decreto relativo al cupo del actual reemplazo, llamando a las armas a 60.000 hombres.

Precede al decreto un largo preámbulo en el que expresa que de los 60.000 hombres solo ingresarán en filas los contin-

gentes necesarios para llenar el cupo. El resto se cubrirá con el ingreso de los mozos procedentes de la revisión.

Corresponden a esta zona 902.

El artículo primero del decreto a que nos referimos está concebido en los términos siguientes:

Para reemplazar las bajas del ejército en el presente año, se llaman al servicio de las armas 60.000 hombres declarados soldados útiles por las comisiones mixtas e ingresados en caja en las zonas de reclutamiento.

De regreso de la corte, llegó el viernes a Tarragona el Ilmo. Sr. D. Manuel Luengo, gobernador civil de la provincia.

Al enviarle la cordial bienvenida desde estas columnas, le recomendamos muy especialmente la lectura de nuestras últimas ediciones.

Con gusto recordamos de nuestro querido colega el «Diario del Comercio» que se publica en Zaragoza el siguiente suelto:

«El mismo día en que fué colocada una placa del Sagrado Corazón en cierta casa de la plaza del Aceite, tuvimos noticia de ello, pero cediendo a las indicaciones del señor gobernador civil y a fin de evitar la excitación que el hecho pudiera producir, nos abstuvimos de hacerlo público.

Hoy que consideramos alejado todo peligro y que es ya conocido de muchos el mencionado hecho, nos decidimos a dar los detalles que del mismo publica un colega de Madrid.

Hélos aquí:

«Un carlista fanático colocó anteanoche en la fachada de su casa, situada en la plaza del Aceite, una placa del Corazón de Jesús.

El pueblo, indignado, rodeó la casa del carlista, evitando un conflicto los concejales republicanos Sres. Pallarés y Andreu, quienes aconsejaron a la muchedumbre que se disolviera, prometiendo que desaparecería la placa colocada.

En vista del disgusto popular, el gobernador civil, el alcalde y el arzobispo, celebraron una conferencia.

Este último protestó de la actitud de ese carlista, cuyo fanatismo ha podido originar serios disgustos.

El arzobispo llamó a su presencia al autor del conflicto, aconsejándole que retirara de la fachada de su casa, la placa del Corazón de Jesús.

El conflicto ha quedado resuelto merced a la intervención del arzobispo.

El pueblo ha visto con gusto la actitud de las autoridades, y muy especialmente la del digno prelado, cuya prudencia y buen sentido son objeto de numerosas felicitaciones.»

No sabemos si el Obispado de esta diócesis se habrá enterado de lo sucedido en la capital de provincia, pero por si acaso lo ignora, la trasladamos a estas columnas, por si la respetable primera autoridad eclesíastica cree oportuno aconsejar a sus fieles hagan desaparecer las célebres placas del Sagrado Corazón de Jesús.

Nosotros como Final de este suelto nos permitiremos decir, que si Jesucristo volviera otra vez al mundo de los pecadores, a latigazos no dejaría ninguno de esos hijos de Satanás.

Comparados los precios que hoy rigen en comestibles y bebestibles con los de hace cuarenta años, resulta un fabuloso aumento de 30 a 35 por 100.

Resulta más.

Porque antaño, aunque no había tanto aparatoso reclamo, la sordida avaricia, la canalla especuladora no era tan desalmada y tan criminal como lo es al presente.

Entonces puede decirse que se robaba con algún reparo; pero hogaño todas las virtudes, todos los miramientos han desaparecido, y ya no sólo se roba, sino que se envenena con una tolerancia tal por parte de las autoridades, que son genuina representación de esta pillería descocada, que raya en el más inaudito compadrazgo.

Constantemente se lee que en los tribunales se han visto causas por insignificantes robos, cuyas tasaciones apenas, si llegaban a diez perros chicos; y al delincuente se le ha llamado ladrón y se le ha sentenciado con todo el aparato que la justicia histórica requiere para no perder los falsos prestigios de representación.

Si a nuestros comerciales e industriales se los formara causa cada vez que roban cantidades superiores a las que han escamoteado muchos infelices que están en presidio, ni habría cárceles bastantes, ni jueces que dieran abasto, ni guardia civil suficiente a conducir los dignos y honrados representantes del comercio y de la industria.

También se leen infinidad de sentencias por meros conatos y pequeñas agresiones. En cambio los laboratorios municipales acusan a diario millares de adulteraciones de sustancias, que son otras tantas intoxicaciones, y apenas si acusan alguna pequeña multa, y rara, muy rara vez pena corporal a los que envenenan con premeditación, alevosía y enseñamiento.

No sabemos si a nuestros magistrados a nuestros jueces, a nuestros fiscales se les ocurrirá—pues es gente que discurre poco—comparar lo leve de lo que castigan con lo grave de lo que toleran; pero más vale que no se les ocurra, porque les faltaría voz para recriminar y quizá arrojaran al suelo con desprecio la toga. Ya lo dijo La Epoca, periódico nada sospechoso de demagogia: «En las cárceles no hay más que infelices, comparados con los perversos que campan fuera por sus respetos.»

¡Se la Cortó!

¡Llora, pueblo infeliz y desgraciado! ¡El Guerra (Rafael) se la ha cortado!

Este grito resuena en toda la nación con honda pena. ¡Se la cortó! la brisa ya murmura con ruido de dolor y de amargura.

y entrando en la cuestión de tanto pelo ¡se la cortó! murmura el arroyuelo. De Gales a Ortegual no se oye más que el grito nacional que lanza el pueblo con dolor y saña: ¡Guerra se la cortó! ¡Ya no hay España!

Al caer esa trenza modelo de valor y de vergüenza, parece que a este pueblo tan hidalgo también le corten algo.

En las plazas de toros solo suena una voz que con pena y llanto acongojado solo sabe decir ¡se la ha cortado!

¡Cómo está la afición! ¡Alicaida parece que ha perdido media vida, dejando la otra media para llorar tan bíblica tragedia!

Esos pelos sagrados por el acero vil fueron cortados, y con ellos cayó ¡caída extraña! el símbolo de España, pues somos entre pérdidas y duelos un pueblo nada más de cuatro pelos.

Doyx

Teatro del Baleario

Están muy adelantados los ensayos de las obras que se pondrán en escena durante los días 29 y 31 del actual y 1.º de Noviembre próximo.

He aquí el programa para dichas funciones: Día 29 de Octubre, el grandioso drama fantástico en 7 actos, D. Juan Tenorio con todo su aparato, riquísimo vestuario y gran apoteosis.

Día 31 el magnífico drama de don José Echegaray, El gran Galeoto y estreno del juguete cómico, La dispesa del cuart pis.

Día 1.º de Noviembre por la tarde Don Juan Tenorio y La veillada de tots sans, por la noche D. Juan Tenorio y La dispesa del cuart pis. En todas las obras tomará parte la aplaudida primera actriz doña Carmen Miquel.

El despacho de localidades estará situado en la librería de don José María Bernis (Puente Piedra).

Escusamos decir lo concurridas que se verán dichas funciones.

Nuestro colega local Tortosa Ilustrada dedica su próximo número a los aficionados del Teatro Baleario.

El viernes salió para Valls acompañada de su señor esposo, la distinguida y celebrada primera tiple doña Carmen Miquel que tantos aplausos se ha conquistado durante la última temporada teatral, en el Teatro del Baleario.

La señora Miquel ha sido contratada para actuar en el coliseo de Valls, al frente de una compañía de Zarzuela, verificando su debut ayer sábado.

El próximo jueves estará de regreso a esta para dar los últimos ensayos a las obras que ha de interpretar en el Teatro del Baleario junto con el notable cuadro de aficionados.

ZAPATERIA DE MORESO

PLAZA CATEDRAL Y ARCO DEL ROMÉU
TORTOSA

SURTIDO de CALZADO de todas clases y precios, fabricado única y exclusivamente para esta casa por la importante y acreditada fábrica de ARRUFAT y COMPAÑIA de Barcelona.

Se construye a MEDIDA y con arreglo a los últimos modelos. Especial cuidado en pies delicados, a cuyo objeto la casa cuenta con toda clase de hornoria.

(Casa fundada en 1866)

Precios fijos,
ventas al contado

Licor de Fibrina y carne líquida RICHARD

El mejor tónico reconstituyente contra la anemia, escrófula, raquitismo, tuberculosis y convalecencias.

De venta en todas las farmacias.—Depósito al por mayor, Farmacia del doctor Calleja, Plaza de Santa Ana número 3, frente a la Catedral.

EBANISTERIA DE R. RICO

Inmenso surtido de cómodas, espejos, armarios con y sin luna; mesas de noche centro, comedor y escritorio, camas y sillas de todas clases, etc., Se construyen también toda clase de muebles que se encarguen según modelo, con la perfección y esmero que tan acreditados tiene este establecimiento, el más antiguo de Tortosa, pues existe desde el año 1862.

Variedad en muebles.—Economía en los precios

MONCADA, 11, TORTOSA

LA ACADEMIA MEDICO-FARMACEUTICA DE BARCELONA emitió por unanimidad un extenso y luminoso dictamen en el que consigna que el uso de estas aguas se combate el escrufulismo, los herpes, las dispepsias en sus diversas manifestaciones, catarrós gastro-intestinales, diatesis úrica, nefritis crónicas, catarros de la vejiga, infartos prostáticos, flegmasias de las mucosas genito-urinarias, y termina vanagloriándose de que España cuente con un manantial que prestará inmensos servicios a la humanidad.

VIRTUDES MEDICINALES

Extractadas de la memoria del doctor don Juan Montserrat y Archs, presidente de la Real Academia de Ciencias de Barcelona. Subdelegado médico de Sanidad, etc., etc.

Dada la riquísima mineralización del agua del manantial Ntra. Sra. de la Esperanza, y en las combinaciones salinas que en ellas se contienen, pocos son los manantiales que puedan igualarla bajo el punto de vista terapéutico. En los infartos ateros y metritis crónica, ha dado brillantísimos resultados e igualmente en los infartos hepáticos y esplénicos.

El escrufulismo puede dominarse, usándola como poderoso coadyuvante de las medicaciones especialmente tónicas y reconstituyentes.

Los herpes y afecciones cutáneas encontrarán en ella un eficaz agente para combatirlos con éxito.

La diatesis úrica, las enfermedades de los riñones y de la vejiga, ceden bajo el empleo de las particulares sales que en esta agua figuran, y son muy indicadas para los casos de mal de piedra y de arenillas urinarias tan rebeldes por lo común.

En las dispepsias biliosas y las acideces gástricas produce inmediato alivio.

MAS DE TRESCIENTOS DOCTORES EN MEDICINA han emitido dictámenes recomendando con gran eficacia el uso de estas aguas por lo sorprendentes resultados obtenidos prescribiéndolas a los enfermos a su dirección facultativa.

Agua minero medicinal CLORURADA BICARBONATADA SODICA LITINICA

DEL MANANTIAL DE NTRA. SRA. DE LA

ESPERANZA

EN

TORTOSA

Declarada de utilidad pública por Real Orden de 1. de gosto de 1892

Adeptada por el Hospital general de Barcelona y otros establecimientos benéficos

con preferencia a las de los manantiales similares de gran reputación europea

Premiada en España, Francia, Inglaterra,

Italia, Bélgica, Austria y Estados Unidos con

medallas de oro por varias Academias Científicas

y en diversas Exposiciones Universales.

DEPOSITO EN BARCELONA: Calle Dormitorio de San Francisco núm. 9.

PUNTOS DE VENTA: En todas las Farmacias y Depósitos de Aguas Minerales.

Propietario: Excelentísimo señor don Manuel Porcar y Tío

GRAN FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS JUAN ZARAGOZA

SAN BLÁS, NÚM. 11

ROYAL DE LONDRES

COMPANIA REAL INGLESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Autorizada en España por Decreto de 1.º Octubre, 1873

Total de fondos invertidos, libras esterlinas, 9.000,000

Agencia General: Barcelona,

Agente en Tortosa

J. CALSINA Y SERRA

D. JOSÉ RICO

LIBRERIA
PAPELERIA
CENTRO DE SUSCRIPCIONES

DE

JOSÉ MARÍA BERNIS

Venta exclusiva

de los más importantes periódicos de

Madrid, Barcelona y Valencia

SURTIDO INMENSO

en estuches de papel y sobres de las más importantes casas de

ANGULEMA

Don Ramón Codina Langlin. Doctor en Farmacia, Profesor químico del Laboratorio de Medicina legal de la Audiencia territorial de Barcelona, Decano de la Subdelegación de Sanidad de Farmacia, Miembro numerario de las Reales Academias de Medicina y Cirujía y de Ciencias y Artes. etc., etc.

Certifico: Que he practicado el análisis de las aguas que surgen del manantial, titulado «Nuestra Señora de la Esperanza», resultando de dicho análisis químico, que un litro de agua, contiene: Gases en disolución (Calculados

	A O CENT. Y Om. 760	Cénts. cub.
Nitrógeno	13cc182	
Oxígeno	5cc864	
Acido carbónico libre	51cc572	
Total	70cc678	

SUSTANCIAS FIJAS Gramos

Bicarbonato potásico	0'00481
» sodico	0'84676
» lítico	0'00333
» calcico	0'09821
» estroncico	indicios
» magnésico	0'06814
» ferroso	0'00236
» manganoso	indicios
Sulfato sódico	0'55432
» calcico	0'52163
» magnésico	0'28677
Fosfato calcico	0'12632
» sodico	0'00476
Arseniato alcalino	indicios
Cloruro sódico	1'49882
» calcico	0'01532
» magnésico	0'09779
Yoduro y Bromuro alcalinos	indicios
Oxido aluminico	0'00681
Acido bórico	indicios
» silicico	0'00750
Materia orgánica	0'0031
Total	4'15009

En vista de esta composición las aguas minero medicinales del Manantial titulado «Nuestra Señora de La Esperanza» deben ser clasificadas entre las cloruradas, sulfatadas, bicarbonatadas sódicas, variedades litínicas.